



---

ХІХ г. изд.      ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.      ХІХ г. изд.

---

4 сентября      № 36.      1916 года.

---

*Циркулярно.*

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Омской Духовной Консисто­ріи

*о. о. благочиннымъ Омской епархіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Омская Духовная Консисто­рія слушала: Указъ Св. Синода отъ 29 іюля 1916 г. за № 31, слѣдующаго содержанія: „По указу Его ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій

Правительствующій Синодъ слушали: предложенное за Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода г. Товарищемъ Оберъ-Прокурора, отъ 15 іюля 1916 года за № 5995, отношеніе Военнаго Министра съ ходатайствомъ о разрѣшеніи церковнаго сбора на устройство курсовъ для увѣчныхъ воиновъ и о разсылкѣ всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ присланныхъ брошюръ объ организаціи помощи пострадавшимъ воинамъ и сельско-хозяйственныхъ и другихъ курсовъ. И по справкѣ *приказали*: Военный Министръ въ отношеніи на имя г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, сообщая, что на осуществленіе плана организаціи учебно-трудовой помощи увѣчнымъ больнымъ и раненымъ воинамъ требуются неотложно матеріальныя средства, что разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ на сей предметъ церковный сборъ пожертвованій въ теченіи всей Пасхальной недѣли производился, за позднимъ опубликованіемъ сего разрѣшенія, не во всѣхъ епархіяхъ, ходатайствуетъ о новомъ разрѣшеніи на производство во всѣхъ храмахъ сборовъ для той же цѣли въ дни праздниковъ: Преображенія Господня, Успенія Пресвятыя Богородицы и Рождества Пресвятыя Богородицы (6 и 15 августа и 8 сентября сего года) и вмѣстѣ съ симъ просить не отказать въ распоряженіи о разсылкѣ всѣмъ епархіальнымъ архіереямъ копій сношеній Военнаго Министра съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ отъ 20—21 января 1915 года за № 9637 объ организаціи помощи пострадавшимъ на войнѣ нижнимъ чинамъ, а также организаціонныхъ плановъ сельско-хозяйственныхъ курсовъ и курсовъ для увѣчныхъ воиновъ по подготовкѣ счетоводовъ, дѣлопроизводителей и др. Обсудивъ изложенное и принимая во вниманіе, что обученіе увѣчныхъ и раненыхъ воиновъ подходящимъ состоянію ихъ здоровья ремесламъ и знаніямъ является не только дѣломъ христіанскаго милосердія, но имѣетъ и важное общественное значеніе, давая имъ возможность снискивать себѣ средства собственнымъ трудомъ, что по изустному докладу присутствующаго въ Св. Синодѣ Преосвященнаго Черниговскаго въ управляемой имъ епархіи есть уже такія учрежденія, которыя поставляютъ своею цѣлью оказаніе упомянутой помощи увѣчнымъ воинамъ и находятся въ завѣдываніи духовнаго начальства, что подобныя учрежденія могутъ оказаться и въ другихъ

епархіяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) предписать произвести во всѣхъ храмахъ сборъ пожертвованій 6 и 15 августа и 8 сентября сего года на тѣхъ же условіяхъ, какъ это было изъяснено въ опредѣленіи 4 апрѣля текущаго года за № 2485, напечатанномъ въ ММ 15, 16, Церковныхъ Вѣдомостей 1916 года, съ тѣмъ однако, чтобы средства, поступившія путемъ сбора въ эти дни, въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ уже учреждены и организованы курсы для увѣчныхъ воиновъ, были расходуемы на содержаніе этихъ курсовъ, съ соблюденіемъ самой строгой отчетности предъ мѣстнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ, и 2) разослать Епархіальнымъ Преосвященнымъ для свѣдѣнія вышеуказанные печатные оттиски объ организациіи курсовъ и помощи увѣчнымъ воинамъ. О чемъ для должнаго исполненія Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства послать печатные указы, съ приложеніемъ вышеупомянутыхъ экземпляровъ». *Приказали:* О содержаніи сего дать знать о.о. благочиннымъ епархіи для исполненія.

№ 15659 августа 22 дня 1916 г.

Членъ Консисторіи, священникъ *Сергій Дмитріевскій.*

Секретарь *М. Петровъ.*

Столоначальникъ *Н. Пантелеевъ.*

## Отъ Омскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта.

Въ настоящее время, когда сектантство различныхъ наименованій тѣсно сплоченной и строго организованной силой наступаетъ на Православіе, особенно цѣнной и крайне необходимой является духовная мобилизациія всѣхъ православныхъ ревнителей вѣры и благочестія для планомѣрнаго и цѣлесообразнаго противодѣйствія сектантскому натиску.

Св. Синодъ въ вышеутвержденныхъ имъ по опредѣленію отъ 20—26 мая 1908 г. за № 3443 и отпечатанныхъ въ № 22 Церковныхъ Вѣдомостей «Правилахъ объ устройствѣ Православной Русской Церкви» указываетъ, что защита Православной вѣры и Церкви отъ пропаганды инославія, раскола, сектантства и невѣрія, а равно и обращеніе въ лоно

Церкви послѣдователей существующихъ лжеученій можетъ совершаться между прочимъ самимъ вѣрующимъ народомъ подъ руководствомъ и при ближайшемъ участіи приходскаго пастыря.

Этой цѣли служить между прочимъ народно-миссіонерскіе курсы въ приходахъ, зараженныхъ сектантствомъ и расколомъ, на каковыхъ курсахъ ревнители православной вѣры, изучая подъ руководствомъ своихъ пастырей въ возможной мѣрѣ Священное Писаніе и способы собесѣдованій съ послѣдователями религіозныхъ лжеученій, содѣйствуютъ священнику въ утвержденіи въ Православіи колеблющихся и въ возвращеніи въ лоно Церкви совратившихся изъ Православія.

Опытъ одного изъ приходовъ Омской епархіи, гдѣ заведены народно-миссіонерскіе курсы, показалъ, что члены причта и учащіе школы подъ руководствомъ приходскихъ пастырей могутъ съ большой пользой послужить святому дѣлу народно-приходской миссіи. Это начинаніе обратило на себя вниманіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сильвестра, Епископа Омскаго и Павлодарскаго, и Его Преосвященство въ своемъ предложеніи Духовной Консистоіи и Миссіонерскому Совѣту выразилъ пожеланіе о томъ, чтобы это полезное дѣло по возможности осуществлялось и въ другихъ приходахъ епархіи, гдѣ есть сектанты.

Миссіонерскій Совѣтъ журналомъ своимъ отъ 18 іюля с. г. за № 14 постановилъ: «о желательности открытія народно-миссіонерскихъ курсовъ по всей епархіи, гдѣ по мѣстнымъ условіямъ окажется нужнымъ, отпечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, предложивъ причтамъ о времени и мѣстѣ курсовъ всякій разъ сообщать Миссіонерскому Совѣту, который будетъ командировать для руководства курсами епархіальнаго и окружныхъ миссіонеровъ.»

Въ качествѣ руководства по организаціи народно-миссіонерскихъ курсовъ Миссіонерскій Совѣтъ рекомендуетъ имѣющуюся въ продажѣ въ Епархіальномъ Братскомъ книжномъ складѣ брошюру протоіерея о. І. І. Восторгова — «Народно-католическіе и народно-миссіонерскіе курсы — опытъ руководящихъ указаній» — цѣна 25 коп.

Предсѣдатель Совѣта, протоіерей *Д. Худяковскій*.

Дѣлопроизводитель свящ. *Н. Коцеевъ*.





пос. Тарутинскій	—	103	—	—	—	—	—	—	—	—	103
„ Владимірскій	—	459	—	—	—	—	—	—	—	—	459
„ Высокогорскій	—	—	—	—	280	—	—	—	—	—	280
„ Платовскій	—	490	—	—	—	—	—	—	—	—	490
„ Кутузовскій	—	600	—	—	—	—	—	—	—	—	600
„ Ксинь-Булакъ	—	150	—	—	—	—	—	—	—	—	150
„ Тэвенть	—	70	—	—	—	—	—	—	—	—	70
село Самарское	—	54	—	—	—	—	—	—	—	—	54
„ Тарханское	7	291	—	—	—	—	—	—	—	—	298
Итого по уѣзду	92	2522	—	—	280	—	—	—	—	—	2894
<i>Семипалатинск. у.</i>											
гор. Семипалатинскъ	-	10	20	—	40	—	—	—	—	—	70
дер. Зѣвакино	469	-	-	—	—	—	—	—	—	—	469
Итого по уѣзду	469	10	20	—	40	—	—	—	—	—	539
<i>Павлодарскій у.</i>											
гор. Павлодаръ	37	497	51	—	161	—	—	—	—	—	746
пос. Богословскій	—	—	-	—	48	—	—	—	—	—	48
„ Ковалевскій	-	—	-	—	24	—	—	—	—	—	24
„ Димитріевскій	-	—	-	—	78	—	—	—	—	—	78
„ Сергіевскій	-	—	-	—	10	6	—	—	—	—	16
„ Любимовскій	-	—	-	—	1	—	—	—	—	—	1
Войсковой участ. № 1	-	—	-	—	141	—	—	—	—	—	141
„ Оедоровскій	-	—	243	47	1473	—	—	61	—	—	1824
„ Чернорѣцкій	-	—	4	—	—	—	—	—	—	—	4
пос. Иртышскій	-	—	-	—	102	—	—	—	—	—	102
„ Бѣловодскій	-	—	-	—	9	—	—	—	—	—	9
„ Н.-Алексѣевскій	-	—	-	—	47	—	—	—	—	—	47
„ Воскресенскій	-	—	-	—	143	—	—	—	—	—	143
„ Н.-Спасскій	-	—	-	—	2063	—	—	—	—	—	2063
Итого по уѣзду	37	497	298	47	4300	6	—	—	—	—	5246
<i>Барнаульскій и Каинскій уѣзды:</i>											
пос. Димитріевскій	—	—	—	—	28	—	—	—	—	—	28

село	Константиновское	—	—	—	—	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	10
дер.	Студеная	—	—	—	—	66	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	66
село	Метелевское	—	—	—	—	23	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	23
пос.	Митрофаніевскій	—	—	—	—	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6
>	Георгіевскій	—	—	—	—	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	8
дер.	Чаячя	—	—	—	—	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	8
пос.	Яминскій	—	—	—	—	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	10
»	Орловскій	—	—	—	—	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	30
»	Вургинскій	—	—	—	—	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4
»	Абишвинскій	—	—	—	—	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	25
>	Н.-Троицкій	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
>	Погорѣлковскій	—	—	—	—	42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	42
село	Николаевское	—	—	—	—	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	12
>	Бошвульское	—	39	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	39
дер.	Булында	—	120	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	120
село	Блюдды	—	82	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	82
»	Ниже-Баганское	—	42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	42
село	Бупинское	—	24	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	24
»	Андреевское	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5
>	Чушаевское	—	90	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	90
»	Лепокуровское	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5
>	Благодатское	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3
Итого по уѣзду.		—	410	—	—	274	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	684
А всего по епархіи		7943	25535	2001	292	10031	238	37	138	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	53

*Примѣчаніе.* Миссіонерскій Совѣтъ просить причты, если окажутся неточности въ цифрахъ сей вѣдомости, сообщить о семъ Миссіонерскому Совѣту.

*№ 2605—3 іюня 1916 г. Утверждается. Рекомендую обратиться письмами ко всемъ бывшимъ питомцамъ училища и пригласить ихъ къ пожертвованіямъ. Можно устраивать дух. концерты, лекціи въ пользу Братства. Выдавать за репетицію не рекомендую, что-бы ни было нарекаій.*

*Еп. Меводій.*

## ПРОТОКОЛЬ

общаго собранія Братства для вспомошествованія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго училища 11 мая 1916 г.

На общемъ собраніи присутствовали дѣйствительные члены Братства: смотритель училища А. Городковъ, помощникъ смотрителя Ѳ. Токаревъ, преподаватели: Н. Аравійскій, А. Веселовскій, В. Вотчинскій, С. Князевъ, И. Меньшенинъ, священникъ П. Успенскій, священникъ А. Чудовъ, протоіерей Н. Гвоздицкій, священникъ А. Баженовъ.

Избравъ председателя общаго собранія преподавателя священника П. Успенскаго, собравшіеся члены Братства постановили:

1. Годовой отчетъ о дѣятельности и суммахъ Братства за 1915 г. и актъ ревизіонной комиссіи утвердить и, на основаніи § 36 Уст. Братства, представить отчетъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, при чемъ просить Его Преосвященство разрѣшить Совѣту Братства напечатать отчетъ со списками членовъ Братства въ Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

2. Въмѣсто выслужившихъ двухгодичный срокъ членовъ Совѣта священника Л. Остроумова и учит. В. Вотчинскаго считать избранными подачею записокъ преп. С. Князева и свящ. А. Чудова въ кандидаты въ члены Совѣта — преп. священника П. Успенскаго и И. Меньшенина.

3. Членами ревизионной комиссіи считать единогласно избранными протоіерей В. Калугина, священника А. Баженова и В. Пинаева.

4. Отчислить 10% съ поступлений 1915 г. въ количествѣ двадцати рублей 69 к. (20 р. 69 к.) въ неприкосновенный капиталъ Братства.

5. Разрѣшить Совѣту Братства расходовать въ 1916 г. для вспомошествованія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго училища до ста пятидесяти рублей (150 р.).

Подлинный за надлежащими подписями.

---

## О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Братства для вспомошествованія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго училища за 1915 годъ.

Съ 1 января 1915 года начинается второй годъ дѣятельности Братства.

### *И. Составъ Братства.*

Въ отчетномъ году въ числѣ членовъ Братства состояло: дѣйствительныхъ 33 и сореvнователей 42.

### *II. Совѣтъ Братства.*

За отчетный годъ въ составъ Совѣта Братства входили: предсѣдатель Совѣта, смотритель Ишимскаго духовн. училища А. А. Городковъ и члены: помощникъ смотрителя  $\Theta$ . Е. Токаревъ, преп. Н. А. Аравійскій (онъ-же казначей Совѣта), преп. А. Р. Веселовскій, протоіерей Н. Гвоздицкій, священникъ Л. Остроумовъ и учит. В. А. Вотчинскій (онъ-же секретарь Совѣта) Кандидатами къ нимъ состояли: преп. С. И. Князевъ и надзиратель священникъ А. Чудовъ. Члены ревизионной комиссіи: протоіерей В. Калугинъ, К. С. Токарева и преп. И. И. Меньшенинъ.

### III Дѣятельность Совѣта Братства.

Совѣтъ Братства оказывалъ помощь нуждающимся воспитанникамъ училища. Нѣкоторымъ изъ нихъ онъ выдавалъ для временнаго пользованія учебники, нѣкоторыхъ снабжалъ одеждою, обувью и деньгами для поѣздки на каникулы. Иногда ученики состоятельныхъ родителей не получали своевременно денегъ на проѣздъ изъ училища въ дома родителей и на одежду и обувь. Въ этомъ случаѣ Совѣтъ Братства приходилъ имъ на помощь и выдавалъ имъ деньги заимообразно. Одному воспитаннику сиротѣ, окончившему курсъ училища, выдана была ссуда (5 р) на прогоны до Омска, куда онъ отправлялся для пріисканія мѣста псаломщика. Одинъ священникъ, привезшій сына на пріемные экзамены, не имѣя денегъ на обратный путь съ сыномъ, оказался въ затруднительномъ положеніи; Братство пришло ему на помощь и выдало заимообразно 8 рублей.

Въ январѣ мѣсяцѣ 1915 г. Правленіе училища обратилось въ Совѣтъ Братства со слѣдующимъ заявленіемъ: «На засѣданіи 22 декабря 1914 года Правленіе Ишимскаго духовнаго училища обратило вниманіе на относительно слабую подготовку нѣкоторыхъ учениковъ 3 и 4 класса въ орѳографіи русскаго языка. Ученики эти (въ 4 кл. 7 чел + въ 3 кл. 8, всего 15 ч.), но мнѣнію Правленія училища, при обычномъ ходѣ классныхъ занятій не могутъ исправить свои недостатки: полезно было бы нанять для нихъ репетиторовъ. Но въ виду того, что по отношенію къ нимъ очень удобно примѣнить коллективное репетированіе, а наемъ особыхъ репетиторовъ для каждаго изъ нихъ потребуетъ отъ ихъ родителей большого расхода, Правленіе училища обращается съ ходатайствомъ къ существующему при училищѣ Братству вспомошествованія бѣднымъ воспитанникамъ и проситъ его ассигновать хотя бы 36 рублей на вознагражденіе особаго репетитора для прохожденія систематическаго курса правописанія“.

Совѣтъ Братства, принявъ во вниманіе, что каждому ученику за 30 уроковъ систематическаго курса правописанія приходится уплатить только 2 р. 40 к. и въ числѣ нуждаю-

щихся въ репетированіи учениковъ значатся главнымъ образомъ бѣдные ученики, ассигновалъ просимую Правленіемъ училища сумму 36 руб. съ тѣмъ, чтобы болѣе состоятельные ученики заплатили репетитору по 2 р. 40 к. изъ своихъ средствъ. За вычетомъ 9 р. 60 к., уплаченныхъ состоятельными учениками, Братство израсходовало на репетированіе 26 р. 40 к. (за 11 человѣкъ).

## О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ и расходѣ суммъ Братства для вспомо-  
ществованія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго  
училища за 1915 годъ.

### П р и х о д ъ.

Бя 1-му января 1915 года оставалось 679 руб. 72 к.,  
въ томъ числѣ неприкосновеннаго капитала 300 руб.,

Въ 1915 году поступило на приходъ—

1. Членскихъ взносов 144 руб. 25 коп. (ст. 1, 2, 3,  
4, 5, 6, 10, 11, 12, 15, 19, 26, 27, 28, 31, 35).

2 обязательнаго сбора съ духовенства:

Отъ благочиннаго священника І. Лавровскаго 11 р.  
75 к. (ст. 8), отъ благочиннаго священника А. Троицкаго  
12 р. 50 к., (ст. 16) всего 24 р. 25 к.

3 Пожертвованій отъ причтовъ:

благочиннаго священника А. Троицкаго 6 р. 5 к., (ст. 17).  
благочиннаго протоіерея І. Лепехина 5 р. 50 к., (ст. 14).  
благочиннаго священника М. Меодьева 9 р. 25 к. (ст. 32).  
всего 20 р. 80 к.

4. Процентовъ по книжкѣ Сберегательн. Кассы 17 р. 67 к.

Итого — 206 руб. 97. коп.

Оборотныхъ суммъ:

1. Получено въ возвратъ суммъ, израсходованныхъ на  
репетитора 9 р. 60 к. (ст. 13, 20 и 34).

2 Въ уплату денегъ, выданныхъ заимобразно на доро-  
гу и на обувь, поступило 58 р. 50 к. (ст. 18, 21, 22, 33,  
23, 24, 25, 29 и 30)

Итого оборотныхъ поступило 68 р. 10 к.

Всего поступило съ остаточными 954 руб. 79 к.

*Примѣч.* Деньги, присланные въ Братство о. благоч. прот. П. Игнатьевымъ въ 1914 г. 19 р. 50 к. и въ 1915 г. 10 р. 25 к., всего 29 руб. 75 к. изъ книги епарх суммъ училища перенесены въ книгу Братства въ 1916 г.

### Р а с х о д ъ.

1. Уплачено за учебники 71 руб. 9 к. (ст. 1, 2 и 25).
2. За обувь, выданную бѣднымъ ученикамъ, уплачено по счету торг. дома Лысовой и Галяминскаго 45 р. 35 к., за починку сапогъ 1 р. 20 к., всего 46 р. 55 к. (ст. 3, 6, 23, 4).
3. Уплачено репетитору діакону Стефану Козаченко за 30 уроковъ по русскому яз., данныхъ 11 бѣднымъ ученикамъ 26 р. 40 к. (ст. 5 и 7).
4. Выдано пособіе на дорогу Волохову Ив. 5 р. (ст. 21).
5. Выдано было заимобразно на дорогу и въ 1915 г. не получено—25 р. 29 к. (ст. 10, 14, 18, 19, 20 и 24).

Итого израсходовано 184 р. 33 к.

### Оборотныя суммы:

1. Выдано было заимобразно пособіе на дорогу и на обувь и въ 1915 г. возвращено 58 р. 50 к. (ст. 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17 и 22).

2. Выдано было репетитору за дѣтей состоятельныхъ родителей и возвращено ими 9 р. 60 к. (ст. 5 и 7).

Итого оборотныхъ суммъ 68 р. 10 к.

Всего израсходовано было 242 руб. 43 коп.

Къ 1-му января 1916 г. оставалось 712 р. 36 к., въ томъ числѣ неприкосновеннаго капитала 310 руб.

*Примѣчаніе.* Кромѣ того къ 1 января 1916 г. числилось долга за учениками 2 кл. Кузнецовымъ Ник. 6 р., 3 кл. И. Толстолытко 1 р. 29 к. и 4 кл. Першуковымъ Ал. 2 р.; за учениками, окончившими курсъ: Вл. Балашевымъ 6 руб., Д. Михайловскимъ 5 р. и А. Болтовскимъ 5 р. 29 к. Изъ нихъ въ 1916 г. уплатили свой долгъ Кузнецовъ Ник. и Першуковъ Алексѣй.

Предсѣдатель Совѣта Братства, смотритель училища А. Городковъ. Протоіерей Николай Гвоздицкій. Помощникъ смотрителя О. Токаревъ. Преп. А. Веселовскій. Казначей совѣта В. Аравійскій. Секретарь совѣта В. Вотчинскій.

# ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

4 сентября

№ 36.

1916 г.

Рѣчь, сказанная на молебнѣ при открытіи краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ начальныхъ школъ М. Н. П. 1 іюля въ г. Омскѣ.

Достоплюбезные учителя и учительницы! Привѣтствую васъ съ открытіемъ вашихъ курсовъ.

Пользуюсь случаемъ, чтобы выразить вамъ самое глубокое свое уваженіе, какъ истиннымъ труженикамъ великаго русско-народнаго дѣла — воспитанія будущихъ гражданъ нашего отечества.

По условіямъ учительской службы награда за вашъ трудъ не велика не только въ смыслѣ матеріальномъ, но и въ другихъ отношеніяхъ. Будемъ надѣяться, что положеніе это улучшится, хотя, быть можетъ, уже и не на нашихъ глазахъ.

Но вы имѣете награду нравственную за вашъ трудъ. Великое душевное удовлетвореніе можетъ испытывать тотъ учитель, труды котораго увѣнчиваются доброй нравственностью и полезными знаніями его учениковъ. Великое утѣшеніе — любить дѣтей и быть ими любимымъ. Истинное счастье, когда ученики, прошедшіе чрезъ ваши руки, возрастутъ и въ жизни своей не забудутъ тѣ нравственныя правила, которыя вы имъ преподали въ школѣ.

Чтобы вамъ удалось виѣдрить въ вашихъ питомцевъ эти нравственныя правила, вы не должны ни въ какомъ случаѣ забывать про ту почву, на которой взросъ нашъ русскій народъ: почва эта — вѣра въ Бога, благоговѣніе передъ Его высочайшей святостью и совершенствами, смиренное сознаніе своего человѣческаго несовершенства и грѣховности, ожиданіе

неизбѣжнаго суда Божія за проведенную на землѣ жизнь, глубокая покорность промыслу Божію и готовность всѣ печали и превратности судьбы принимать какъ наказаніе Божіе за свои грѣхи. Съ этой точки зрѣнія русскій народъ смотритъ рѣшительно на всѣ стороны жизни. Эта черта въ немъ есть высокое достоинство, есть путь къ возможному на землѣ нравственному совершенству. Живая вѣра въ Бога, поразительное смиреніе воздвигнули намъ многочисленныхъ святыхъ на разныхъ поприщахъ служенія и положенія, передъ которыми мы не можемъ не благоговѣть, какъ передъ людьми, которыхъ человѣческое достоинство было дѣйствительно достоинствомъ не въ примѣръ тому жалкому достоинству, которому учатъ безрелигіозные вожди и учителя обществъ и народовъ.

На почвѣ вѣры въ Бога, сознанія своей грѣховности и неизбежности справедливаго и строгаго суда за свои дѣла и даже намѣренія,—на этой почвѣ и вы, народные учителя, воздвигайте свое дѣло. Всякое же уклоненіе въ сторону отъ религіи неизбежно вызываетъ недоумѣніе у дѣтей, тревогу у родителей, порождаетъ недовѣріе къ учителю и сразу же порываетъ нравственную связь между нимъ и поселянами. А плоды каковы?—Религію въ крестьянскомъ ребенкѣ, конечно, вытравить или подорвать трудно: и старообрядцы, и сектанты наши, хотя и спутали свои религіозныя понятія, но они не остаются безъ Бога. Итакъ, хотя вѣра въ ребенкѣ и не вытравлена, но не выяснены и не утверждены въ немъ религіозныя знанія, не даны религіозныя навыки,—словомъ, религія замолчана, а новыхъ твердыхъ нравственныхъ основъ не дано,—и возрастаютъ нравственные недоноски, а иногда и уроды.

Вѣруете-ли вы во евангеліе?—Конечно, вѣруете, потому что не признать неизмѣримой высоты евангельскаго ученія нельзя, человѣческой разумъ выше евангелія не далъ еще ничего, высокообразованные, культурные и гуманные нѣмцы, какъ оказалось, потерпѣли нравственный крахъ. А если вѣруете евангелію, то не отвергайте его и въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, не отнимайте у нихъ этого дорогого сокровища, и сло-

вомъ, и дѣломъ твердите имъ безпрестанно, чему училъ Христосъ.

Впрочемъ, рядовые невѣры или маловѣры не столько идутъ противъ евангелія, сколько противъ церкви съ ея обрядами, съ ея священнослужителями. Но вѣдь это есть простое недоразумѣніе, недостойное человѣка, который призванъ къ жизни не только физической, но и духовной, — недоразумѣніе, вызванное гордостью ума и лѣнностью къ дѣланію добра. Вѣдь человѣкъ по природѣ своей такъ устроенъ, что всѣ свои душевныя движенія онъ выражаетъ непремѣнно видимымъ образомъ: радость, гнѣвъ, дружба, уваженіе, — на все есть свои, всѣми принятыя формы выраженія. Такъ же и обряды церковныя выражаютъ собою движеніе чувствъ религіозныхъ. Это не чары и волхвованія, не искусственно они созданы, — напротивъ, они естественнымъ образомъ вылились изъ-подъ творчества великихъ христіанскихъ дѣятелей и подвижниковъ, исповѣдниковъ и мучениковъ за вѣру Христову. Видимая жизнь Церкви есть дыханіе ея духа. И нашъ народъ всегда стремится въ храмы Божіи, чтобы въ молитвѣ излить свои чувства радости, благодарности, горя, нужды. Нужно вполне добросовѣстно изучать эту сторону существа человѣка, читая вдумчиво и безпристрастно все, что относится къ изученію вопросовъ религіи, и не поддаваться легкомысленно соблазнамъ ума и чувства.

И такъ, пожелаемъ вамъ проникнуться вѣрою въ Бога и благоговѣніемъ къ установленіямъ святой церкви и черезъ это исправлять и направлять свою нравственную жизнь по пути правды и любви. Эта ваша внутренняя жизнь тотчасъ же найдетъ откликъ въ душахъ вашихъ питомцевъ и ихъ родителей, и дѣло ваше не замедлитъ принести обильный и прекрасный плодъ.

Епископъ *Кипріанъ*.

---

## У СВЯТЫХЪ МОЩЕЙ.

(Окончаніе).

Изъ іерарховъ я больше всего восторгался митрополитомъ, слѣдилъ за нимъ и слѣдовалъ всюду, удивлялся и поражался его необычайною выносливостью и терпѣніемъ. Гдѣ только онъ беретъ себѣ силы? Вотъ ужъ именно: «сила Божія въ немощи совершается!» Кончилась первая продолжительная въ день прославленія обѣдня ужъ не знаю во сколько часовъ. Вотъ ужъ Владыка на пути къ крайне необходимому отдыху, внѣ собора, а свободы ему нѣтъ: тѣснятся люди, желая взять отъ него, можетъ быть, уже и не первое благословеніе. Онъ терпитъ, не спѣшитъ, даетъ всеѣмъ и каждому благословляющую руку, а на дѣтей ложить и не спѣшитъ убирать. А въ глазахъ, старческихъ глазахъ не погасъ еще свѣтъ, ласка, утѣшеніе... словно онъ хочетъ ими сказать: „Милыя дѣточки, надежда и опора нашей старости! Дайте мнѣ насладиться вашею красотой! Вамъ цвѣсти, а мнѣ?.. Но я и оттуда васъ такъ же благословлю, какъ благословляю сейчасъ. Мы съ вами не разстанемся. На время пока еще я нуждаюсь въ отдыхѣ: видите, я усталъ, отпустите меня, а потомъ все скоро будемъ вмѣстѣ и не разстанемся. Я уже это знаю, — не разстанемся. Да и вы узнаете, когда столько же проживете, сколько пожилъ я. Узнаете, что Богъ нашъ благословенъ и на землѣ. Онъ Богъ живыхъ, разумныхъ существъ, а не мертвыхъ. Мертвые гласа не имѣютъ, — хвалить своего Создателя не могутъ, а живые всегда хвалятъ и восхваляютъ Его, ибо Онъ — святы и пресвяты, славою своею наполняетъ все. Вы слышали вѣдь сегодня, какъ въ вашемъ Софійскомъ соборѣ, въ домѣ Премудрости Божіей, восхвалялся Онъ — дивный во святыхъ своихъ? Но, вѣдь, это — только слабое подражаніе тѣмъ нѣснямъ, которыя непрестанно поютъ Ангелы на небесахъ, и вторить имъ тамъ нынѣ новый Угодникъ Божій, бывшій 201 годъ тому назадъ вашимъ митрополитомъ. Онъ такъ же служилъ Господу и Богу нашему съ вашими праотцами, какъ я сегодня съ вами. Я радъ видѣть васъ! У меня, по плоти, нѣтъ и никогда не было дѣтей, но такихъ, какъ вотъ вы сейчасъ передо мной, у меня всегда было много.

Они меня всегда любили, и я ихъ тоже, какъ вотъ васъ маленькихъ, люблю. Пусть черезъ мою руку эту вливается въ васъ, какъ въ новые мѣхи, божественная благодать, какъ новое вино, благодать, которая долго жила и еще живетъ во мнѣ не напрасно. Меня понимали и любили инородцы, а вы, вѣдь, русскій народъ? Я тоже русскій человѣкъ. Мало того, землякъ, — не понимать меня, стало быть, вы не можете и не можете не почувствовать, какъ я васъ люблю и обнимаю, черезъ ваши головки, головки всѣхъ дѣтокъ г. Тобольска, города, въ которомъ протекала моя золотая пора молодости. Миръ славному граду; миръ и благословеніе дорогой семинаріи, моей *alme matris!*» Подходили къ парадному подъѣзду Архіерейскаго дома. Еще митрополитъ видить удобное мѣстечко близъ алтаря зимняго собора, на что то присаживается и продолжаетъ благословлять уже послѣднихъ богомольцевъ. Здѣсь и я получилъ отъ него первое себѣ благословеніе (а второй разъ — 11 числа, послѣ всенощной, на пароходѣ «Товарваръ»). 13 іюня Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій и Коломенскій, священно-архимандритъ св. Троицкой Сергіевой лавры Макарій изволилъ слушать Божественную литургію въ Троицкомъ Тюменскомъ монастырѣ, а послѣ нея панихиду на могилкѣ Тобольскаго митрополита Филовея, въ схимѣ Феодора, извѣстнаго просвѣтителя Сибирскихъ инородцевъ, скончавшагося 77 лѣтъ, 31 мая 1727 года и погребеннаго, согласно его завѣщанію, въ Тюменскомъ мужскомъ монастырѣ, внѣ церкви, подлѣ самаго входа, «дабы, какъ выражался завѣщатель, мимоходящіе попирали прахъ его ногами». Лѣтъ 100 такъ и было, а теперь устроено каменное надгробіе. Послѣ панихиды Владыка митрополитъ удалился въ покой настоятеля монастыря, а я — во свояси. Чтобы попасть на поѣздъ желѣзной дороги и поскорѣе въ Омскъ, я сталъ на станціи, которую паломники давно уже захватили, въ линейку съ требующими билетовъ и ожидалъ своей очереди, по крайней мѣрѣ, часа три или четыре, но это было уже мое послѣднее (20) мытарство за всѣ 10 дней странствованія по долинамъ и р.р. Иртыша, Тобола и Туры. Вообще же, поѣздкою своею въ городъ Тобольскъ я доволенъ и отъ глубины души благодарю Угодника Божія, что Онъ удостоилъ и

меня грѣшнаго причаститься великой радости торжествующей церкви Тобольской, допустилъ меня до себя. Я видѣлъ, за время моего путешествія, нѣсколько тысячъ богомольцевъ (стороннихъ богомольцевъ было около 30 тысячъ человекъ. См. «Русское Слово» № 136, отъ 14 іюня 1916 г.), объединенныхъ страстнымъ желаніемъ — освятиться у мощей, перемѣниться и твердою ногою стать на новомъ хотя бы и тѣсномъ пути жизни. Я слышалъ всеми признаннаго талантливаго современнаго церковнаго вѣтїю, которымъ восторгаются многіе.

Наконецъ, я наслаждался долго могучимъ всенароднымъ пѣніемъ въ церкви и на площади, пѣніемъ неподобнымъ, возносящимъ умъ и сердце горѣ. Для того и пишу эти строки я, чтобы отсутствовавшимъ по уважительнымъ причинамъ сообщить хоть самую малую долю той неизреченной радости, которая была въ сердцахъ нашихъ въ день торжества, удѣлить нѣчто отъ той изобильной трапезы, которая была намъ, пирующимъ, тогда предложена, и на которой архитриклиномъ былъ самъ Св. Іоаннъ, угощавшій нищую братію самолично въ послѣдній день своей богоугодной и многотрудной жизни (1651-1715 г.г.) въ своихъ архіер. чертогахъ, тогда можетъ быть и не такъ великолѣпныхъ, какъ нынѣ. Нѣкогда временщикъ, князь Меншиковъ, впоследствии лишенный славы и богатства и сосланный въ г. Березовъ, обошелъ тебя, Святитель Божій, въ долготу, а нынѣ ты превзошелъ его въ высоту! Перечислить всего, что я получилъ, за мое малое усиліе совершить паломничество, даже и невозможно. Я много счастливѣе тѣхъ, которые не участвовали въ Тоб. церковныхъ торжествахъ, на которыя были собраны все чудотворныя иконы со всей обширной еще и донинѣ епархіи. 10 іюня въ церквахъ г. Тобъ былъ производимъ цѣлодневный звонъ, а въ павильонѣ и прямо на площади подъ открытымъ небомъ непрерывно служились молебны то предъ иконою чудот. Іоанна, то предъ великими святынями, принесенными на торжество большею частію на рукахъ: предъ Абалакской, Почаевской, Баштакской, Осиповской, Усть-ишимской (св. Николая) и предъ нерукотворен. образомъ Спаса церкви с. По-

кровекаго, села, которымъ мы, по пути въ Тюмень, долго любовались съ парохода.

Можно бы на семь и покончить запись о моей поѣздкѣ въ Тоб., но для полноты картины возвращусь еще нѣсколько назадъ. 7 и 8 іюня публика парохода „Комета“, нарастающая съ каждой пристанью, за 2 дня пути уже достаточно ориентировалась, другъ къ другу присмотрѣлась, сблизилась, явились знакомые и даже друзья. Стали группироваться въ кружки какія то целейницы и пѣтихоньку воспѣвали стишки подъ управленіемъ слѣпой. Къ нимъ мало-по-малу пристраивались пѣвцы и изъ народа и духовенства, среди которыхъ нашлись пѣть большіе мастера. Тогда запѣли уже хорошо, громко и съ большой экспрессіей. Пѣли по вечерамъ наизусть почти всю всеночную, а по утрамъ читали акафисты. Пѣли по желанію публики, и народный гимнь. 8 іюня одинъ изъ Тарскихъ богомольцовъ какъ-то узналъ, что среди пассажировъ есть ученый священникъ, сговорился съ другимъ интеллигентнымъ, паломникомъ спустились оба въ каюту ученаго батюшки и безъ труда убѣдили его выйти къ народу и сказать ему что-нибудь. О. Илья сейчасъ же поднялся на палубу и занялъ мѣсто въ центрѣ народа. Говорилъ, по крайней мѣрѣ, добрый часъ времени съ высокимъ воодушевленіемъ красиво и логично. Онъ такъ хорошо и обстоятельно передалъ намъ все о Іоаннѣ Максимовичѣ, что мы сразу узнали въ немъ своего родного и всѣмъ существомъ своимъ возлюбили его, „настаника благочестія, сиротствующихъ питателя, скорбящихъ утѣшителя“. Не забылъ достопочтенный нашъ ораторъ и объ интеллигентной публикѣ на пароходѣ, ей тоже убѣдилъ не мало вниманія, отвелъ порядочное мѣсто. Онъ говорилъ съ нею о двухъ, одна другую исключаютъ, культурахъ, о нѣмецкой и нашей славянскоѣ, и утвердилъ, что <нѣмецкая культура, опирающаяся на грубую матеріальную силу и еще на благородный металлъ—золото, добываемое не трудомъ землероба, не потомъ на лицѣ въ полѣ, а машинами на фабрикахъ, сильнымъ развитіемъ индустріи, идетъ сложнымъ путемъ,—не можетъ вывести своего народа на широкой просторъ, непременно заведетъ въ ту самую яму всѣхъ, которую тевтоны рыли и роютъ для славянскихъ народовъ.

Культура эта обречена на истощеніе, потому что въ самомъ корнѣ повреждена гордыней и переоцѣнкою своихъ силъ и способностей, не имѣетъ будущаго, въ настоящемъ — на ходуляхъ, колоссъ на глиняныхъ ногахъ. У насъ же — вся жизнь впереди, потому что въ основѣ нашей славянской культуры лежатъ принципы евангельскіе, вѣчные, неизмѣнные. Носители этой культуры завоюютъ всю землю, введутъ въ свою семью народы со всѣхъ четырехъ концовъ свѣта, но достигнуть этого совсѣмъ не огнемъ и мечемъ, а смиреніемъ и кротостію. Нѣмцы дали свѣту чудовищныя пушки, изобрѣтателей ядовитыхъ газовъ, а русскій народъ Сергія, Гермогена, Серафима, которые покоряли себѣ, своей волѣ не только злыхъ людей, но и звѣрей. Нѣмцы душатъ нашихъ дѣтей въ окопахъ газами, а мы ѣдемъ съ вами сейчасъ къ угоднику, который наполняетъ уже всю страну Сибирскую вонюю благоуханія, ѣдемъ въ полной увѣренности, что онъ молится уже Богу за нашихъ страстотерпцевъ, что газы нѣмцевъ въ этомъ благоуханіи растворятся и, за молитвы святого, войны наши выйдутъ изъ всѣхъ сѣтей вражнихъ не только цѣлыми, здоровыми, но и побѣдителями.

Тамъ въ Германіи доминируетъ ложное представленіе и ученіе о силѣ, а у насъ о правдѣ. На нашей сторонѣ въ этой войнѣ правда, а правымъ, вы знаете: «подобаетъ похвала». Пусть въ томъ лагерѣ хвалятся Ницше, Крупномъ и кѣмъ угодно, а насъ Господь не оставляетъ и въ самое скорбное время, даетъ намъ знакъ, возвращая, намъ, послѣ 200 лѣтъ, нетлѣнное тѣло праведника, что Онъ за насъ, съ нами. Радуйся, земля, рождающая святыхъ! Веселись, русскій народъ! Дикуйте, дѣти, на полѣ брани подвизающіеся и мужайтесь. Новый угодникъ Божій и тѣ богомольцы, что будутъ окружать 10 іюня св. гробъ, могутъ ли забыть въ тѣ святые часы о мукахъ вашихъ? Не могутъ. Святый и мы, грѣшныя люди, всѣ въ одинъ голосъ будемъ молиться объ одномъ, о скорой и славной побѣдѣ надъ врагами.

Надѣюсь, что сказаннаго достаточно, чтобы разобраться въ двухъ культурахъ и отдать свои силы физическія и духовныя той, которая плодоносна и растима. Нѣмецкая культура меня, напрімѣръ, рѣшительно ничѣмъ не прельщаетъ.

Я пойду со своимъ народомъ, съ которымъ мнѣ всегда жить хорошо и умереть не страшно. Степанъ Веремчукъ разве не съ радостію пріялъ страшныя муки до смерти за Царя и Родину? Но онъ не первый такой, онъ и не послѣдній. Тѣмъ и дорога наша культура, что она не плаваетъ, какъ масло поверхъ воды, а проникаетъ въ самую толщу народа: нашъ Степанъ много культурнѣе какого-нибудь Калишскаго коменданта. Кто рѣшится утверждать, что нѣмцы правы, считая документы государственной важности просто клочкомъ бумаги? Слава Богу, что мы съ вами не родились подъ одной звѣздой съ культурнымъ звѣремъ — нѣмцемъ! Ораторъ кончилъ, завоевавъ себѣ отъ всѣхъ уваженіе, а простецы послали ему вслухъ громкое: „спасибо“. Послѣ этого выступленія о Иліи съ рѣчью всѣмъ намъ стало лучше. Пѣли еще больше и чаще, почти не умолкая до Тобольска. Даже католическій священникъ измѣнился къ лучшему, сталъ дружелюбно бесѣдовать то съ тѣмъ, то съ другимъ изъ священниковъ православныхъ. Видно угодникъ Божій уже привѣтствовалъ насъ, носился надъ нами и объединилъ всѣхъ.

*Паломникъ.*

## Торжество православія въ переселенческомъ приходѣ.

Заброшенное на южную окраину Омскаго уѣзда и опирающееся въ безпридѣльную ширь «киргизской степи» лежитъ переселенческое селеніе Орѣховка. Окруженное степнымъ пространствомъ и, лишь, съ сѣверо-востока имѣющее въ близкомъ сосѣдствѣ русскія поселенія, оно во многомъ и само походитъ на киргизскій аулъ, а если и разнится, то правильной распланировкой улицъ и сравнительной чистотой, недопустимой у киргизъ.

Съ 1914 г. въ Орѣховкѣ открытъ приходъ и Божественная литургія совершалась здѣсь, въ такъ называемомъ, мол. домѣ, но когда послѣдовало распоряженіе Его Преосвященства о переустройствѣ мол. домовъ и объ обращеніи ихъ въ

храмы, чрезъ освященіе св. престоловъ, то и Орѣховцы, по предложенію своего священника, ревностно принялись за это благое дѣло и по истеченіи двухъ мѣсяцевъ усердныхъ трудовъ мол. домъ надлежало освятить, обративъ въ храмъ.

Два мѣсяца шелъ ремонтъ и два мѣсяца прихожане лишены были духовнаго утѣшенія; но вотъ наступилъ и желанный часъ ихъ радости: 27 іюля въ 4 часа пополудни раздался церковный благовѣсть, сзывающій молящихся. По звону колѣкола началось стеченіе массы богомольцевъ, какъ мѣстнаго села, такъ равно и близъ лежащихъ селеній; съ прекращеніемъ ударовъ колокола началось всенощное бдѣніе, на которомъ, послѣ благословенія хлѣбовъ, совершень чинъ освященія новосооруженнаго креста и его водруженіе на храмъ; по входѣ во храмъ о. благочинный, совершавшій чинъ освященія, произнесъ прочувствованное сердечное слово о крестѣ Господнемъ, слово, вызвавшее у многихъ молящихся слезы умиленія.

На слѣдующій день, т. е. 28 іюля, лишь солнце бросило на землю свои первые радостные золотые лучи, вновь раздался сзывающій благовѣсть церковнаго колокола, вѣщающій жажущимъ приобщенія къ радостному торжеству и молитвѣ, что скоро наступитъ время освященія храма. Съ прекращеніемъ благовѣста началось освященіе храма, которое совершалъ о. благочинный, священникъ Михаилъ Королевъ съ тремя іереями и съ діакономъ.

Крестный ходъ, которымъ закончилось освященіе, вокругъ храма представлялъ рѣдкую и неповторяемую картину для села, а масса народа, созерцаая святыню, которую благоговѣйно держалъ на главѣ о. благочинный (св. антиминосъ), невольно и съ благоговѣніемъ преклоняла голову, принося Господу Богу благодареніе за Его милосердіе. По окончаніи освященія о. благочинный сказалъ поученіе, въ которомъ поздравилъ прихожанъ съ торжествомъ, выяснивъ значеніе его, пригласилъ приходъ не ослабѣвать въ вѣрѣ и во всякія минуты и радости и скорби слѣдить въ этотъ домъ селенія Божія. —

Началась литургія, ее совершали тѣ-же священнослужители. Послѣ Евангелія о. благочинный сказалъ еще одно на-

зидательное поученіе о святости храма, а во время запричастнаго проповѣди сказана была мѣстнымъ священникомъ Кузьменко, который привѣтствовалъ своихъ прихожанъ съ сегодняшнимъ торжествомъ, благодарилъ потрудившихся за труды по устроенію храма и жертвователей за жертвы, коснулся и значенія храма въ жизни каждаго христіанина, говорилъ и о почитаніи храма, какъ мѣста славы Божіей.

Закончилось торжество благодарственнымъ Господу Богу и Св. Апостолу и Евангелисту Іоанну Богослову (во имя коего храмъ) молебномъ и акафистомъ Божіей Матери.— На площади же, близъ храма, была отслужена панихида по павшимъ на полѣ брани православнымъ воинамъ.

Слезы умиленія были показателемъ настроенности народа.

Священникъ *Никита Кузьменко*.

## Начало учебныхъ занятій въ Омскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Съ 24 по 27 августа въ Омскомъ Епархіальномъ училищѣ произведены были приемные и переводные испытанія. Всего принято въ I-й классъ училища 47 человекъ и въ VII классъ училища (I-й годъ) зачислено, по конкурсу аттестатовъ, 30 человекъ. 1-го сентября совершѣнъ былъ въ училищѣ молебенъ предъ началомъ ученія. Молебенъ совершалъ Преосвященнѣйшій Сильвестръ, Епископъ Омскій и Павлодарскій въ сослуженіи служащихъ въ училищѣ священнослужителей. Въ концѣ молебна Преосвященный обратился къ учащимся со словомъ архиастрьскаго назиданія.

Официальная часть.—Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Омской Духовной Консисторіи.—Отъ Омскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Соедѣта.—Вѣдомость о количествѣ раскольниковъ и сектантовъ по уздамъ Омской епархіи въ 1915 году.—Протоколъ общаго собранія Братства для вспоможенія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго училища 11 мая 1916 г.—Отчетъ о дѣятельности Братства для вспоможенія воспитанникамъ Ишимскаго духовнаго училища за 1915 годъ.

Часть неофициальная.—Речь, сказанная на молебнѣ при открытіи краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ начальныхъ школъ М. Н. П. 1-го июля въ г. Омскѣ.—У святыхъ мощей.—Торжество православія въ переселенческомъ приходѣ.—Начало учебныхъ занятій въ Омскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Редакторъ, протоіерей *В. Шляскинъ*.

Довв. ценз. г. Омскъ 4 сентября 1916 года.

Цензоръ, протоіерей *Геодоргъ Канарскій*.

Омскъ, тип. Е. П. Демидовой.